

# 一世“钢” 三代“魂”

——一位老包钢人的家庭侧写

□ 孙楠 安路蒙

在内蒙古自治区包头市南排道上套不起眼的民居内,一面墙壁上挂着主人参加全国青年社会主义建设积极分子大会等全国性会议时的老照片,另一侧的书柜上摆放着一块题有“钢魂”二字的圆盘。

老照片,是房子主人一辈子的荣光;“钢魂”,体现了祖孙三代人的精神。

主人叫刘志祥,是包头钢铁(集团)有限责任公司的第一代建设者。

这一切,始于一个不算抉择的抉择。

## “矛盾”

时光追溯到20世纪50年代。1955年,正在沈阳工作的刘志祥到北京出差,正值建设包钢,需要大量人手前往包头。

彼时,刘志祥已经拿到清华大学的录取通知书。是前往中国知名学府深造,还是去“人盖被、被盖沙”的荒滩?

刘志祥丝毫没有犹豫,当即从北京出发,前往包头。

“上大学是我一个人的事,建设包钢是国家的事。”刘志祥说,没有国家就没有自己,关键时刻不能掉链子。

这位后来的包钢一号高炉荣誉炉长刚到包钢时,做过木工,也做过汽车修理工。但跟高炉结缘,颇有一番“矛盾”。

那时,刘志祥正在研读《矛盾论》,他思索如何才能在产钢产铁上找到“矛盾”。

## “请战”

1959年9月,包钢一号高炉流出第一炉铁水。但也存在渣口爆炸、风口损坏等难题。谁能攻克技术难关?

正寻找“矛盾”的刘志祥自告奋勇“请战”,吃住高炉,和来自东北、北京等全国各地的专家和高炉技术人员一起攻坚克难。

“大家劲往一处使。当时2000多人围着高炉转,还有其他工厂给我们提供帮助,但没有一个人提出要报酬,为的就是能尽快出钢出铁,为的就是国家能富强。”他说。

“什么是‘包钢精神’?不忘初心、无私奉献、艰苦奋斗——

我觉得这就是‘包钢精神’,也是‘包钢人’的灵魂。”刘志祥说。

据新华社消息,在全国支援包钢的热潮下,平均每天有10多个车皮的设备和材料从全国各地运到包钢,最终有8万多名创业者扎根边疆,谱写了一曲“齐心协力建包钢”的佳话。

## “离不开”

从晚上睡觉帐篷都会被吹跑的荒滩,到成为我国重要的钢铁工业基地;从第一炉铁水,到累计产钢超2.6亿吨,背后凝聚的是无数“包钢人”的汗水和心血。

时至今日,虽然已经步入鲐背之年,讲起那段历史,刘志祥眼神仍然充满光芒、话语依旧慷慨激昂。

今年“七一”之后,刘志祥随身携带的包里多了一份报纸,他不时拿出来读一读。

“全体中国共产党员!党中央号召你们,牢记初心使命,坚定理想信念……”刘志祥不自觉深情朗读,“虽然我已经90多岁了,但作为一名62年党龄的老党员,党中央的号召令

我心潮澎湃、充满干劲。”

“我离不开包钢。”刘志祥说,“有啥开心的、烦心的事,我都会回到高炉看一看、望一望。”

## “传承”

历史川流不息,精神代代传承。

如今,刘志祥家三代11口都是“包钢人”,先后在包钢不同工作岗位上勤恳工作。

女儿刘颖在包钢工作30年,2012年退休。她说,无论是在工作还是生活中,全家人都深受包钢及父亲的影响。

“父亲常说,没有共产党就没有他,他能做的就是为了国家付出一切。”刘颖说,“无私奉献、不求名不求利,这是刻在我们骨子里的。”

“好好工作,不要怕苦怕累,要记得党的恩情。”在包钢计量中心工作的孙女刘琳说,爷爷那一辈是开拓者,父辈是建设者,现在时代变化了,自己这辈更重要的是改革创新。

“虽然技术革新、工作强度变大,但是积极的状态和精神不能丢。”她说。

## “圆梦”

在国外留学8年的外孙徐光远两年前选择回国在清华大学攻读博士后。虽然不是“包钢人”,但他的心始终未变。

“作为‘85后’的青年力量,我一定要传承姥爷那一辈‘实干报国’的艰苦奋斗精神。”徐光远说,“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。我们青年科技人员要用科技去强大我们的国家,这是我们身负的时代使命,义不容辞。”

当年放弃清华的刘志祥就这样和清华大学再续前缘。

“七一”前夕,刘志祥专门去了次北京。在去程的火车上,他向乘务员:“火车轨道用的是哪儿的钢轨?”对方回答:“包钢。”

也许这就是“包钢人”的情结,出门在外总要问一问,总想去睁大眼睛找一找包钢的痕迹。

到了北京,刘志祥在外孙的陪伴下逛清华园,圆当时梦。

“校园真大啊。”刘志祥感慨,但他却自豪地说自己一点都不后悔,“包钢‘毕业’和清华毕业是一样的!”

地方传真

## 中俄(哈尔滨)经贸指数报告发布

中俄双边贸易结构持续改善,高附加值产品比重显著提升

本报讯 近日,“中俄(哈尔滨)经贸指数报告(2021)”(以下简称“报告”)在黑龙江省哈尔滨市正式发布。报告显示,2020年中俄贸易指数总体保持稳定态势,达194.06点。

报告以中俄两国进出口贸易发展情况为切入点,通过建立量化的指数体系,全方位、多层次准确反映中国以及中国各区域对俄贸易的往来情况,科学监测双边贸易发展水平和趋势。

“中俄(哈尔滨)经贸指数”显示,中俄双边贸易结构持续改善,在轻纺、资源等大宗商品贸易保持稳步增长的同时,劳

动密集型产品所占比重不断下降,高附加值产品比重显著提升,机电和高技术产品所占比重逐年上升,中国对俄机电和高技术产品进、出口实现双增长。两国双边经贸合作规模不断扩大、质量不断提升,合作成果丰硕,未来发展态势趋好。

据了解,“中俄(哈尔滨)经贸指数”已连续发布3年,其用数字化方式定量展示中俄经贸发展水平和趋势,为从事中俄经贸相关的市场参与者把握市场动态、洞悉发展趋势提供数字参考,打造中俄经贸的“晴雨表”和“风向标”。

(袁小峰 杨光林)

## 黑龙江上半年民生支出2150.5亿元

占一般公共预算支出比重达86.8%

本报讯 记者袁小峰报道 日前,记者从黑龙江省财政厅了解到,今年上半年,黑龙江一般公共预算收入完成664.2亿元,比上年同期增长25.6%,增幅比一季度提高12.1个百分点,增速位居全国前列;1月~5月,黑龙江新增减税降费18.3亿元,有效助力全省市场主体焕发生机。

黑龙江财政支出坚持严控控、保重点,有力保障了各项重大决策落实。今年上半年,一般公共预算支出完成2477.2亿元,增长0.4%,增速比一季度提高2.6个百分点。其中,全省财政民生支出2150.5亿元,占一般公共预算支出比重达86.8%,有力保障常态化疫情防控、教育、就业、养老、医

疗、住房等领域民生实事落实。

据介绍,黑龙江省级财政统筹政府债券和中省专项资金398亿元,支持“百大项目”开春即开工、夏季大会战,财政资金到位率达到78.6%;筹集涉农资金1149.6亿元,重点推进黑土地保护、发放惠农补贴、乡村振兴等涉农工作,确保农业生产抢抓节令、不误农时,为今年粮食产量稳定在1500亿斤以上奠定了坚实基础;强化基本民生、保工资、保机构运转、保企业职工基本养老金发放、保政府性债务付息偿还等“五保”支出预算审核,按月摸排执行风险,多措并举坚决防控政府性债务风险,兜牢“五保”支出底线,确保基层财政平稳运行。

## 安徽启动首批两业融合发展试点

推动先进制造业和现代服务业相融相长

本报讯 为推动安徽省先进制造业和现代服务业相融相长、耦合共生,安徽省发改委近日印发通知,确定16个区域、24个企业作为首批全省先进制造业和现代服务业融合(以下简称“两业融合”)发展试点单位。

通知明确,力争用2年左右的时间,聚焦制约两业融合发展的难点堵点问题,着力完善体制机制和政策环境,培育融合发展新业态新模式,探索重点行业重点领域重点地区融合发展新路径,发挥多元化融合发展主体作用,因地制宜、探

索创新、先行先试,为全省产业转型升级提供可复制可推广的经验。

通知提出,争取到2023年,试点企业创新引领能力、品牌影响力、企业效益明显提高,深度融合型的新业态新模式新平台加快涌现;试点区域推进两业融合发展的工作体系和工作机制进一步健全,两业融合的市场准入、要素配置、市场监管、统计等改革取得重大进展,助推安徽省打造全国先进制造业和现代服务业融合样板区。

(王志锋)

## 安徽泗县立足特色产业“招大引强”

已签约落地项目13个,总投资17.5亿元

本报讯 近年来,安徽省泗县坚持“大招商、招大商”的原则,主动融入长三角一体化发展,抓好促进皖北承接产业转移集聚区建设的若干政策措施落实,瞄准长三角地区机械制造、汽车零部件、新能源等重点区域产业转移。2021年以来,已实现签约落地项目13个,总投资17.5亿元,正在洽谈项目23个。

泗县聚焦农机装备、汽车零部件两大特色主导产业,加大重点产业招商。用好产业招商、协会招商、以商招商、专业招商等模式,成立园区产业招商组和驻点小分队,面向长三角上海、苏州、台州等地区,加快引进一批牵动力强、成长性好的项目。建立重点项目月调

度和“五个一”专项调度推进机制,“四上企业”培育机制,落实县领导包联项目制度,及时解决项目推进中的困难和问题,加快推进项目建设。

在服务方面,开通审批绿色通道,实行“一站式”服务,推动重大项目早获批、早开工。设立2亿元产业基金,重点支持农机装备制造和汽车零部件两大特色产业及重大项目。2021年以来,定期开展金融“助复工、促发展”银企对接活动。为企业发放贷款9270万元,兑现奖补资金6800万元。建立企业用工台账,成立县乡村三级就业服务中心,开展“1+10”系列招工活动,为企业招工1529人。

(杨磊 赵雪剑)



## 通向“一带一路”的山西玻璃

山西省晋中市祁县是著名的晋商故里,也曾经是中蒙俄“万里茶道”的重要节点。几百年前,晋商从福建采购茶叶,中途在此中转,然后一路向北到恰克图,辗转将茶叶卖到欧洲各地。如今,这座古城重现昔日活力,已发展为全国重要的人工吹制玻璃器皿生产出口基地。过去几年,产自祁县的玻璃器皿先后出口到80多个国家和地区,其中40多个位于“一带一路”沿线,平均每年出口增幅达20%。蓬勃的玻璃器皿产业给当地2万多名群众提供了稳定的就业岗位,人均年收入超过5万元。图为工人在制作玻璃器皿。

新华社记者 柴婷 摄

# 办好“鸡毛蒜皮”事 提升人民幸福感

山西从最困难群众入手、从最突出问题抓起、从最现实利益出发,更加精准对接服务发展所需、基层所盼、民心所向,确保把基层困难事、群众烦心事办好办实

□ 田孔社 王婷

一列列线条流畅、身披绿色外衣的“绿巨人”呼啸穿梭在山西省会太原与吕梁革命老区之间,再次拉近老区人民与全国各地之间的时空距离。

6月26日,太中银铁路吕梁至太原南段“复兴号”动车组列车正式开通运行,吕梁革命老区阔步迈入动车时代,不仅改变了老区人民的出行速度,更提升了老区人民的幸福感,也为吕梁革命老区高质量发展注入新动能、提供新动力。

这一条温暖民心的动车开通,标志着山西省11市全部实现动车快速通达。

“全方位推进高质量发展,根本目的是不断增进人民福祉,更好满足人民的美好生活需要。”山西省委书记林武表示。

## 办事清单办实事

党史学习教育开展以来,山西把“我为群众办实事”实践

活动作为党史学习教育的重要内容,坚持从实际出发,精准发力、持续用力,紧盯“多谋民生之利、多解民生之忧,实实在在为群众排忧解难,并使之常态化制度化长效化”不放,确保把基层的困难事、群众的烦心事办好办实,办到群众心坎上。

山西省委常委会列出“我为群众办实事”重点项目清单13项,省级四大班子和173个参学单位共列出重点项目清单2309项。同时,把民生项目清单落实情况纳入全省督办工作制度,实施台账管理、销号推进,确保条条落地、事事见效、群众受益。

看似小事,却处处暖心。“群众反映的诉求,多是一些很小的事情。”运城市委行政审批服务管理局局长兰伟认为,“群众利益无小事,办好每件‘鸡毛蒜皮’事能温暖一颗心,做好更多‘鸡毛蒜皮’事可以温暖千万家。”晋中市灵石县基层党组织

在党史学习教育中广泛开展“我为群众办实事”主题党日活动,用心用情用力解决好群众的“急难愁盼”事情,增强群众的获得感、幸福感、安全感,推进全县“我为群众办实事”实践活动往深里走。

长治市长子县从5月1日开始,推出减证办、绿色办、在线办、提醒办、节日办、全县通办等“户籍六办”便民措施,极大方便了群众,受到群众的广泛好评。

## 让人民有更多获得感

持续推动乡村振兴。落实支持民营经济发展“30条”“23条”等措施,建立完善中小企业公共服务体系,并大力发扬脱贫攻坚精神,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,继续执行“四个不摘”,建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制。同时,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,强化易地搬迁后续扶持,支持脱贫地区乡村特色产业持续发展大,

分类指导乡村振兴重点帮扶县加快发展、整体推进县稳步发展、先行示范县引领发展,持续提升发展能力。

实施城市品质提升项目。通过对全省1900个左右老旧小区实施改造、对1800公里排水管网实施雨污分离、改造一批老旧街巷、加强生活垃圾分类管理等举措,进一步改善城市人居环境;在全省城镇部署开展房屋产权登记确权颁证清零行动,大幅提高房屋产权人办证取证速度,并对历史遗留问题依法依规加快解决,切实规范审批行为,提高办事效率;构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理服务平台,将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层。

重点关注老区发展。解决老区医疗条件薄弱问题,支持50个革命老区加强公共卫生防控救治能力和县级医院提标扩能建设。目前,已储备革命老区县级医院提标扩能项目105个、总投资约58亿元,储备革命老区疾病预防控制体系现代化项目24个、总投资约6亿元;并组建2支医疗健康服务团队,为21个老区所在县英烈家属送去健康体检、送医送药和康复辅具配置等生活服务。

“从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发,更加精准地对接服务发展所需、基层所盼、民心所向,让全省人民有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。”林武语气坚定地说。

我为群众办实事